

## Y 业务交流

## 从员工实际需求出发进行企业员工培训

■北京新合作瑞通公司副总经理 连自洁

企业发展经营过程中,企业制度、文化等诸多因素最终是为经营服务,尤其是企业员工的培训,是为企业的经营发展提供有效的人才保障。优质的培训能够解决员工在实际工作中遇到的问题和困惑,并能够提供良好的互动和交流的平台。

企业全年的培训内容及形式由企业的业务经营及文化形态等诸多因素所决定,制定全年培训计划需要进行培训需求调查,综合考量每位员工的培训需求、培训时间、培训内容及员工所承担工作等几个方面。本文结合新合作瑞通公司的培训实践工作,就企业员工培训谈几点看法。

全面丰富的内容是  
企业培训的要素

员工融入企业就是企业的一分子,如何更好更快地融入企业,新工人工入职培训至关重要。入职培训是打开员工了解企业

历史、发展战略、企业文化、公司制度、经营内容的一扇门,也是员工最快融入企业的途径。随后员工接触更多的是业务培训,业务培训分为技术性统一培训和岗位职责的差异化培训。岗位的技术性系统培训能使员工充分了解企业的运营系统,对解决企业发展中遇到的共性问题有指导作用。岗位职责的差异化培训,主要是针对具体岗位工作内容而进行的培训。差异化培训可以更好地了解员工的特点,是发现和培养企业人才的重要途径。

企业发展与个人业务提升  
是培训的关键

目前新合作瑞通商贸有限公司在培训主要内容选择上,紧密联系行业发展、企业实际需求、个人职业发展等方面。

首先是行业发展中需要了解、更新的知识。在现代商贸型企业逐步走向网络运营的背景,下,培训特别注重行业发展的趋势、网络知识的普及、工作方式

的调整等;其次是培训内容会根据企业的实际需要来制定。比如全年工作任务的目标达成,企业制定战略规划后,员工需要掌握的具体知识,在具体岗位中需要达到的水平和能力;最后要为培训提供一支内训师队伍。企业的业务管理人员对公司的经营方向和发展理念有非常明晰的了解和体悟,是内训师的最佳人选,这项工作不但是其工作过程中的系统总结,也能为企业培养一专多能的人才,有利于员工在工作中树立全盘意识,更深刻地了解企业的运作。

培训的内容要  
注重培训结果的转化

为促进企业培训的有效性,结果转化必不可少,因此,理论结合实际是关键。要求培训师在实际工作中对某一部门、某一岗位要有具体深刻的理解和认识。在培训中及时与培训人员互动、交流和反馈,并能迅速调整培训的内容。培训可以形式多样,可分为

集中培训和日常培训。对于集中培训会反复讲解课程内容,内容形式较为统一。对于日常培训,可以在工作现场,现场解答遇到的实际问题。工作培训结果的转化就是公司部门的管理人员作为内训师,能够及时在培训和工作现场给予沟通和指导,促使员工将所学内容应用到工作中。

另外,培训结束后要跟踪受训人员是否将知识运用到工作中,这也会促使培训结果的转化,使企业在培训过程中营造有利的环境,促使员工能与企业共同成长。

培训计划和实施  
需要与激励相结合

企业培训计划和实施还需要与激励机制相结合。很多员工认为一些业务培训是在浪费时间,培训是一种成本投入,而不是一种投资。出现这种论断的原因有两方面:一是培训内容与实际工作没有紧密结合,形式大于内容;二是员工的积极性不高,

自觉参与度比较低,培训的实际效果不佳。要改善这种现象,必须将培训与激励机制有效衔接,不仅将培训内容、考试成绩与激励机制挂钩,还要对培训结果转化过程进行良好的延伸。

新合作瑞通公司未来两年将着力培养内训师队伍,针对工作的实际问题,由公司具有管理能力的员工通过组织业务探讨、业务培训等,进行诊断、分析、系统性总结,解决工作中的问题,不仅有利于促进企业内部沟通,同时推进企业文化和知识管理。

建立完善的培训体系,是企业经营强有力的后盾。事实证明我们缺乏的不是人才,而是人才培养机制。只有建立良好的培训体系,才能满足企业的发展所需的人才,才能了解员工在工作中真正的需求,才能制定合理的培训计划,选择并创造适合自身发展的培训内容和培训方式,促进培训结果的转化进而满足企业发展的需求,不断为企业提供合格的员工和优秀人才。

## J 经营看台

泰山新合作强化预算管理  
提升财务管控水平

■泰山新合作 徐伟

为提升公司财务管控水平,泰山新合作扎实开展强化预算管理工作,在2015年工作计划中,将强化预算管理工作作为全年重点工作之一。

全面预算管理是一种重要的管理工具,强化预算管理,有助于企业提升战略管理能力。全面预算管理的执行结果可以作为业绩考核的重要依据,实施全面预算有利于提高企业运用资源的效率,节约成本,避免资源浪费,还可以使企业有效地避免经营风险。

泰山新合作公司在年初工作会议上,成立了以总经理张忠先为组长的“强化预算管理工作小组”,并充分利用办公OA系统、局域网、微信等平台以及动员会和班前晨会,宣传预算管理的科学性、重要性和紧迫性。同时,广泛深入一线销售部门、班组,就预算管理问题进行沟通,倾听基层声音,在全公司树立“一盘棋式全员预算”理念。

全面推行预算管理计划分四步走:一是与各经营部门签订《经营目标责任书》,详细约定部门销售额、利润额、费用率(额)等任务指标;二是根据年初与各经营部门签订的《经营目标责任书》,编制预算管理指标,严格控制各部门费用支出,并要求各部门将费用支出计划细化到每季、每月,公司监督实施并定期考核;三是

要求各行政部门根据2014年费用支出,详细上报各部门办公用品(耗材)、用电、业务招待、用车等费用支出计划,经财务部门审核后,下达各部门具体实施;四是编制《泰山新合作2015年度经营目标管理办法》作为预算管理绩效考核依据。

目前,2015年度预算管理工作已开始实施,并初见成效,例如:行政部门2014年度用电量为166570.44度,年初,各科室全部更换了插卡电表,实行定量用电制度,预计每年至少可节省用电10%,可节省电费约1.7万元;新合作购物中心停车场共有夜间照明路灯13盏,自一月份开始,后勤保障部在保证照明效果的前提下,采用“隔一亮一”或根据时段开启的方式,预计每年可节省用电11520度,节省电费约1.2万元。由此可见,通过很少的投入或工作方法的改变,即可为公司节约电费近3万元。

日常经营管理中,泰山新合作公司将严格落实预算分解,优化预算管控手段,严控预算执行结果,不断完善考核评价,增强预算的调控力、执行力。及时分析、处理预算管理中存在的问题,确保全面完成集团公司各项考核指标,向预算管理科学化、精益化水平迈进,不断提高经营管理水平。

## 以质为本 用心经营

——十堰新合作努力营造“安全放心”的消费环境

■十堰市新合作 严月杉

十堰新合作公司本着“安全为本、诚信经营”的原则,以满足消费者需求、引导消费为宗旨,努力维护消费者合法权益,为城乡居民营造“安全放心”的消费环境。

## 宣传引导先行

规范管理制度,并把制度贯穿到经营中的每一个细节中去;印发了16种企业经营手册,定期开展专题学习教育。每季度定期组织一次领导班子成员和中层管理人员成立的“消费者维权服务小组”专题分析会,针对门店工作中存在的问题进行分析讨论,制定改进计划;坚持每年度至少开展1-2期专题活动,如“质量在我心中”为主题食品安全征文、食品安全知识竞赛等,联合消费者和政府职能部门,组织“消费者心声征集活动”、“政企质量管理沟通会”等,有效提升了维护消费者权益工作的整体管控水平

## 把好流通环节关

在商品采购源头,公司通过甄别、筛选,与诚信度高、经

营能力强的正规厂商合作,并建立健全规范的供应商评价机制,坚持索证、查证制度,严把商品“入口关”。采购任何一件商品,公司都要与供应商签订包含质量承诺条款的合同书,要求每一位供应商必须提供营业执照、证书、商品检测报告等证件,建立产品台帐、厂家质量档案,并要求所有商品供货商必须接受“现场审核”、“证照检查”、“产品检测”三个层面的审核。

在源头处打造放心工程,积极推进“农超对接”模式。与各专业合作社建立合作关系,并将黄龙、郧县等周边农户集中起来发展蔬菜基地建设,实现生鲜的“统一采购”。

随着十堰经济和旅游业的发展,绿色、无公害农副土特产品的需求日益增长。为了做好商品质量追溯控制,对物流仓储中心进行扩改建,实现了商品从进场到检测、储存、运输、销售的一体化链条,通过物流健全的管理机制和检测机制,确保各类商品的质量安全。

在终端销售把控上,十堰

新合作采取“统一管理、统一采购、统一销售”的模式,在每个门店设立商品质量安全管理,专人专项随时对门店商品质量进行抽检,一旦发现存在质量问题商品,立刻下架,并对相关区域负责人及店长进行处罚,杜绝有质量问题的商品上架。

## 责任追究不手软

为了快捷处理消费者投诉问题,公司在数十家大型门店建立了“消费者维权服务站”,按照“事无大小,有诉必理;人无私疏,有求必应”的工作原则,及时受理各类投诉案件,挽回消费者经济损失,维护了消费者的合法权益。

公司对所有查出的质量问题商品,一律按相关规定处理商品的直接管理人,并及时向政府相关部门汇报处理情况及处理结果。近年来,公司就因食品质量管控出现问题而处理2名管理人员,3名直接责任人,做辞退处理1人。通过强硬食品安全管控手段,有效提高了食品安全管理人员的责任意识。